

聚校友之力 兴三湘之业

——2025年“校友回湘”大会综述

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 见习记者 沈可心 通讯员 曾曦瑶

“湖南是让人感动的家乡，更是值得深耕的投资热土！”2025年“校友回湘”大会上，益阳市箴言中学校友、禾田集团董事长、广东省湖南商会会长陈乐田的这句感言，道出了千万湘籍企业家的共同心声。

12月2日至3日，2025年“校友回湘”大会在长沙召开，千余名湖湘校友齐聚湘水之畔，共叙乡情友谊，共谋发展大计。一场以“情”为纽带、以“业”为依托的校友回归浪潮，正以前所未有的广度与深度，涌动在三湘大地。

校友力量汇聚三湘，发展动能澎湃涌动

作为“校友回湘”的先行者与典范，陈乐田的故事是湘商反哺桑梓的生动缩影。从2005年广东省湖南商会成立以来，他便以“领老乡、带朋友、回故乡、建家乡”为己任，二十年间，带动会员企业在湘投资超3000亿元。“校友回湘”大会上，他被授予“突出贡献人物”称号。

近年来，湖南省委、省政府持续用力、久久为功，培育13条重点产业链，建

成1个国家级新区、19个国家级园区、8个海关特殊监管区、7个跨境电商综试区、3个一类口岸，产业实力日益增强，开放平台日益提质。而湖南“低成本+高配套”的特点则使其成本优势日益凸显。

这吸引了众多与陈乐田一样的杰出校友将目光投向湖南。大会上，比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福等11人被授予“突出贡献人物”称号，中南大学校友企业家联谊会执行理事长卫华诚等10人被评为“校友回湘”招引大使。

“校友回湘”招引大使之一张维春，吉首大学校友、澳门金融资产交易所董事局主席，正推动深交所与吉首大学开展跨境合作，为湖南青年搭建成长平台，在他看来，“投资年轻人就是投资湖南，投资湖南就是投资未来”；另一位招引大使周超男，湖南大学校友、润泽科技创始人，她的企业正投身湖南未来产业布局，建设具身智能机器人创新研究院与研发生产基地，为湖南抢占人工智能高点……众多校友的选择，并非偶然，而是政策赋能与平台提质双向发力

的必然。

大会现场公布的“校友回湘”工作成果榜单显示：2024年11月至2025年11月，校友招商引资实际到位资金1341.72亿元、招引优秀人才2109人、接受校友捐赠14.50亿元，推动成果转化落地金额26.04亿元。四项核心数据同比分别增长13.2%、46.9%、55.9%、32.9%。

实实在在的数据，见证了“校友回湘”的磅礴动能。校友资源，正以前所未有的速度与效率，转化为湖南高质量发展的强劲引擎。

创业论坛点燃梦想，双创平台筑巢引凤

值得一提的是，本届大会首次增设“校友回湘”创业论坛，由湖南省教育厅与中南大学联合主办。论坛上，16个优质校友项目签署落地意向协议，为湖南产业创新发展注入新动能。

论坛现场还发布了《2026年“校友回湘”创业大赛方案》。首届大赛拟于2026年3月启动，精准对接湖南“4×4”现代化产业体系，旨在打造更高能级的

省级校友双创平台，吸引海内外校友携项目、带技术、聚资源回归三湘，共同助力湖南现代化产业体系建设。

在长沙学院，2025年“校友回湘”大会的重要分会场，马栏山文化与科技融合产业推介暨创新创业项目展示同步开启。活动上，“金种子杯”大学生创业大赛“新消费与AI+文化科技”赛道暨“AI3D大模型应用”专项赛正式宣告启动。该赛道鼓励高校学生结合湖湘文化资源与TripoAI 3D大模型技术，在动漫、元宇宙、游戏等领域开展创新创业，助力培育文化科技融合新业态，为产业注入青春动能。当校友返乡潮遇到大学生创新创业，湖南正汇聚起一股不可多得的“人才合流”。

大会虽已落幕，“校友回湘”的故事仍在续写。万千校友带着技术、资本、经验与情怀归来，他们投资的，不仅是项目，更是湖南的未来；他们书写的，不仅是个人的事业篇章，更是三湘大地高质量发展的时代华章。这片充满感动与机遇的热土，正以最开放的怀抱，迎接每一位归来的游子，共同擘画“惟楚有材，于斯为盛”的崭新图景。

三湘时评

近日，省文化和旅游厅等15个部门联合印发《湖南省推进文化创意旅游产业链高质量建设的若干举措》，力推文化创意旅游产业链高质量发展。

此次多个部门联手发力文旅产业，远非“单点刺激”，而是一次着眼于现代化产业体系构建的“系统升级”。有两个特点非常鲜明：一是“全链条”——从科技赋能、项目支撑、投融资创新到经营主体培育、人才服务，覆盖了产业从孵化到壮大的全过程；二是“前瞻性”——将“人工智能+文旅”置于关键位置，提出建设马栏山数智文化艺术未来中心，培育沉浸式场景，这完全契合国家层面提出的以新质生产力为核心引擎的文旅发展趋势。多部门协同，意味着土地、金融、科技等要素将以前所未有的合力注入文旅领域，这种高规格、系统性的政策支持，是产业跨越式发展的强大基石。

政策聚焦的体育旅游、低空旅游、工业旅游、数字文博等，绝非简单的业态叠加，而是指向了重塑体验、创造新价值的融合蓝海。湖南拥有丰富的红色、历史、山水资源，其潜力在于通过创意转化为可参与、可消费的深度体验。现代文旅竞争是“文化IP+旅游

流量+商业场景”三位一体的生态竞争。我省规划培育“湖起潇湘·相约湖南”消费IP体系，推动文旅与城市更新、乡村振兴结合，正是在构建一种能提升区域整体商业能级和消费活力的产业生态。

文化创意旅游的魅力，更在于其强大的边际带动效应。河南洛阳围绕“汉服”IP，发展出上千家店铺，带动数万人就业，年旅游收入超千亿元。这启示我们，一个成功的文化符号能撬动餐饮、住宿、摄影、制造等一条条产业链。湖南有“伟人故里”的红色IP、“三湘四水”的自然馈赠，更有“文化湘军”的创意基因和制造业的硬核科技。当这些禀赋通过系统性政策被激活，并与AI技术、沉浸式体验、国潮消费等新时代要素相结合时，爆发出的能量将是惊人的。对于从业者而言，这更是一个“大好机遇期”——政策不仅支持头部企业，也鼓励“小而美”的新业态；不仅需要策划大师，也呼唤精通技术的数字人才、善于运营的主人。

由此可见，未来的湖南文化创意旅游这块尺寸不可限量的巨大“蛋糕”，正在等待每一个有创意、敢行动的“分享者”。

文化创意旅游，这个“蛋糕”有多大

纳税缴费信用信息自动提示服务上线

湖南日报12月3日讯（全媒体记者 王亮）为让纳税人缴费人第一时间知晓自身信用状况，避免失信扣分风险，近日，国家税务总局湖南省税务局推出纳税缴费信用信息自动提示提醒服务。

该项服务通过定期扫描纳税缴费信用评价指标，根据业务场景、失信严重程度和不同人群关注重点，面向经营主体的法定代表人、财务负责人、办税员、税务代理人等，实时自动推送纳税缴费信用事前预警提醒、事后修复提醒和年度评价提升为A级激励提醒信息，引导经营主体从源头减少失信、失信后及时修复，助企保信增信。首批上线的信用提示提醒场景有“新设立纳税人缴费人逾期未报送相关信息充分提醒”等13个。

湖南建设工程消防验收出台新规

严管密室逃脱、剧本杀等新兴业态场所

湖南日报12月3日讯（全媒体记者 刘乐 通讯员 杨超 陈维）记者今天从省住房和城乡建设厅获悉，《湖南省建设工程消防验收工作导则》已于近日正式施行，有效期5年。

建设工程消防验收是消防安全管理的重要环节，直接关系到建筑物投入使用后的消防安全性能。随着老旧小区、历史文化街区等持续更新改造，以及密室逃脱、剧本杀、电竞酒店等新兴业态快速发展，消防验收工作必然面临更高要求。

据了解，该导则对接国家最新标准，对建设工程消防验收的职责分工、现场评定及备案要求等进行了明确规定。其中，将“其他建设工程”细化为一

般项目与重点项目两类。一般项目火灾风险相对较低，采用告知承诺制进行备案；重点项目火灾风险较高，实行提交材料的方式进行备案。此外，针对火灾危险性大、人员疏散困难的新兴业态场所，如密室逃脱、剧本杀、电竞酒店等，则明确纳入特殊建设工程范畴，实施严格管理。

在操作层面，规范了从消防验收申请、受理、现场评定到出具意见书的完整流程，并明确了技术服务机构及消防验收主管部门的职责。同时，根据不同建筑类型和使用功能，细化了消防设施、防火分隔、安全疏散、消防电气等关键项目的现场检查内容、方法与合格标准，提升验收工作的针对性和可操作性。

“金种子杯”大学生创业大赛再添新赛道

马栏山：倾力托举创新创业

湖南日报12月3日讯（全媒体记者 赵志高）今天，“智汇马栏山 回湘创未来——文化与科技融合产业推介暨创新创业项目展”活动举行，现场启动第二届“金种子杯”大学生创业大赛——“新消费与AI+文化科技”赛道暨“AI3D大模型应用”专项赛，推动湖南“文化+科技产业”与“校友回湘发展”同频共振。

该专项赛道由全球领先的AI3D工具TripoAI提供商VAST公司与湖南省教育厅联合发起，赛事方向包括基于AI3D核心玩法的游戏、AI3D构建元宇宙、AI3D与AI眼镜及VR的结合、AI3D赋能教育文旅工业设计等，旨在鼓励高校学生结合湖湘文化资源与TripoAI3D大模型技术，在动漫、元宇宙、游戏、文旅文创、工业设计等领域开展创新创业，助力培育文化科技

活动现场，马栏山（长沙）视频文创产业园作文化与科技融合产业推介，湖南野子科技、方实验室等5家园区标杆企业作项目推介。近年来，马栏山（长沙）视频文创产业园依托广电湘军、出版湘军强大内容生产能力，构建起从内容创制、技术研发到IP衍生、场景应用的全产业链生态，为AI技术落地应用提供了丰富场景和广阔空间，也为广大校友企业家回归兴业、高校师生创新创业搭建了优质平台。

马栏山（长沙）视频文创产业园有关负责人介绍，园区现有规上企业206家、科技型中小企业158家、高新技术企业166家、专精特新企业28家，以及科研创新平台22个，产业集聚效应不断增强。



12月3日是第34个国际残疾人日，我省各地纷纷开展关爱残疾人活动。

图①：12月3日，城步产业开发区湖南七七科技股份有限公司，残疾技工杨桂菊（右二）向同事们传授产品检验技术要点。严钦龙 摄（湖南图片库）

图②：12月3日，34岁的吴佳卫向网友娴熟地展示东安鸡制作过程。吴佳卫是东安县川岩乡湾塘村人，2018年因车祸高位截瘫。在县残联和电商服务中心的帮助下，他通过公益培训掌握了短视频拍摄、直播带货等技能，还学会了制作东安鸡和永州血鸭的地道手艺。蔡小平 刘海华 摄影报道（湖南图片库）

图③：12月2日，为迎接国际残疾人日，新田县残联、龙泉街道联合爱心企业在双碧广场举办爱心活动，开展助残服务。图为志愿者向残疾人宣传解读惠残政策。黄新 摄（湖南图片库）

“质”敬标杆

电解二氧化锰是电池工业的关键基础材料，而湘潭电化科技股份有限公司（简称“湘潭电化”）正是中国电解二氧化锰产业的摇篮。

近年来，这家拥有67年历史的老牌国企发起了一场贯穿研发、生产到管理全链条的“质量革命”。这场系统性变革不仅重塑了企业核心竞争力，更赢得了国内外广泛认可。前不久，该公司获得第八届湖南省省长质量奖提名奖。

质量破局：从“合格制造”迈向“价值引领”

湘潭电化的转型，源于一个深刻洞察：当基础材料陷入低质低价的恶性竞争，整个产业链便会被牢牢锁定在低端陷阱。“价格最低时，每吨只卖7000多元，谁都赚不到钱。”湘潭电化总经理成希军坦言，唯有让质量成为价值创造的起点，才能真正破局突围。

为此，公司构建起独具特色的“以标杆客户为中心、双标引领、双轮驱动”

中国电池“锰”力量

——湘潭电化的“质”胜密码

湖南日报见习记者 李志 全媒体记者 李成辉

质量管理模式。其核心是深度聚焦全球头部电池厂商等标杆客户，从被动响应需求，到主动嵌入其研发体系，将客户对未来电池性能的前瞻性要求，直接转化为自身技术攻关与质量提升的行动指南。

“双标引领”是该模式的关键支撑。一方面，以严于国标、行标的“产品标准”引领技术创新，其主导产品无汞碱锰电池专用电解二氧化锰在纯度、杂质控制等关键指标上树立了行业新标杆，定义了品质“天花板”；另一方面，以“产业标杆”立序，融合ISO9001、IATF16949（国际汽车行业质量标准）等四大国际体系，将卓越绩效模式融入血脉。

这一模式成效显著：目前，其无汞碱锰电池专用EMD国内市场占有率超40%，一次锂锰电池专用产品全球市场占有率突破50%。近3年，企业累计实现营收61.75亿元，利润达10.61亿元，

遥控器、手表等领域的锂锰扣式电池正极材料核心技术被国外垄断，单粒售价高达50元。湘潭电化聚焦正极材料提纯与焙烧工艺瓶颈，成功实现全链条国产化，大幅降低终端成本，助力中国跃居全球最大的锂锰扣式电池生产国。

针对新能源汽车低温续航衰减的行业痛点，企业自主研发高性能锰酸锂正极材料，在零下25℃环境下仍能保持85%以上的容量保持率；同时，全球首创低品位锰矿高效利用技术，将我国“贫、细、杂”的资源劣势转化为显著的成本与供应链优势。

公司负责人表示，下一步，湘潭电化将持续深化质量建设，发挥标杆引领作用，聚焦新能源、节能环保等新兴领域，加快研发更高性能的锰基新材料，力争核心产品质量达到国际顶尖水平。

这份对质量与技术的执着，早已融入企业基因。21世纪初，用于汽车

业公司，做强葛家鸡肠子辣椒地理标志产品，成功打入一线城市高端商超；柏加镇柏铃村以电商直播激活花木产业，村级集

体经济收入连续3年突破100万元；张坊镇上洪村挖掘非遗资源打造文旅项目，发展民宿60余家，带动近500人就业，实现